ОЛИМПИАДНЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ЭКОЛОГИИ (вариант 2)

10 класс

Задание 1.

При выполнении задания необходимо выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных

1) Переход энергии с одного трофического уровня на другой в среднем принимается близким к:

      а) 10%; б) 20%; в) 30%; г) 40%.

2) По своей функции в экосистеме зеленные растения называются

      а) симбионтами; б) доминантами; в) продуцентами; г) консументами.

3) Повышение биологической продуктивности водоемов в результате накопления в воде биологических элементов, называется

      а) эвтрофикацией; б) элиминацией; в) экологизацией; г) энтропией.

4) Организмы, существующие за счет преобразования веществ, произведенного продуцентами, называются

      а) конкурентами; б) аллохтонами; в) консументами; г) биомами.

5) Колониальный образ жизни характерен для популяций:

      а) собачки луговой; б) стерха; в) скопы; г) филиппинского орла.

6) Стадный образ жизни ведет:

      а) уссурийский тигр; б) каракал; в) еж обыкновенный; г) сайгак.

7) В состав зоопланктона входят: 

      а) крабы камчатские (взрослая форма); б) зеленные водоросли; в) циклопы; г) омары (взрослая форма).

8) В состав зообентоса входит:

      а) хариус; б) голавль; в) коловратки; г) перловица.

9) К консументам относится

      а) ежа сборная; б) овсяница луговая; в) овсянка камышовая; г) мятлик луговой.

10) Исключительно водный образ жизни ведет

      а) ночница прудовая; б) протей европейский; в) кваква; г) ночница водяная.

11) В результате ввода в эксплуатацию Рыбинского водохранилища был затоплен город:

      а) Рыбинск; б) Краснознаменск; в) Молога; г) Углич.

12) Система земледелия, при которой после снятия нескольких урожаев землю оставляли на долгое время без обработки для восстановления плодородия почвы, называется

      а) подсечно-огневой; б) залежной; в) трехпольем; г) пропашной.

13) Не являются биотическими факторами:

      а) внутривидовые отношения организмов; б) межвидовые отношения организмов; в)трофические связи консументов и редуцентов; г) фотосинтетические активные части солнечного излучения.

14) Диапазон экологического фактора, наиболее благоприятный для жизнедеятельности организма, называется

      а) оптимумом; б) пессиумом; в) максимумом; г) перманентом.

15) К экологической группе водных зверей относится

      а) прудовая ночница; б) сервал; в) гринда; г) стрелоух белобрюхий.

16) Красная книга России включает видов животных:

      а) 156 видов; б) 210 видов; в) 246 видов; г) 290 видов

17) Возникающие в природе (естественные) или вызываемые искусственно человеком изменения наследственных свойств организма:

      а) клонирование; б) дублирование; в) симбиоз; г) мутация

18) Животные, питающиеся мертвыми животными (падалью), называются

       а) некрофагами; б) эврифагами; в) герпетофагами; г) пантофагами.

19) Из перечисленных водных зверей никогда не выходят на сушу:

      а) морской заяц; б) морская свинья; в) морской котик; г) морской слон.

20) Климакс – это:

      а) стабильный биоценоз; б) первичная сукцессия; в) вторичная сукцессия; г) разнообразие биоценозов.

21) Пирамида биомасс бывает обращенной в экосистеме:

       а) лесной: б) степной: в) горной: г) водной

22) Жук-скарабей священный относится к эколо-трофической группе:

      а) ризофагов; б) ксилофагов; в) копрофагов г) карпофагов

23) Укажите отрасль, для производства которой характерен наибольший объём используемой воды:

      а) лесная, деревообрабатывающая, целлюдозо-бумажная; б) химическая и нефтехимическая; в) электроэнергетика; г) цветная металлургия

24) Превышение какого уровня шумового фона считается пороговым (приводит к потере слуха):

      а) 30 децибел; б) 60 децибел; в) 90 децибел; г) 120 децибел

25) К химической конкуренции можно отнести:

      а) нахлебничество; б) комменсализм; в) аменсализм; г) облигатный мутуализм

26) Естественно-исторически сложившаяся устойчивая общность людей  объединённая общностью языка, территории и происхождения, называется 

      а) этнос; б) семья; в) раса; г) государство.

27) Для селитебного ландшафта характерны:

      а) козодой; б) белая трясогузка; в) горал; г) калан.

28) Соединение, которое определенные бактерии – хемосинтетики используют в качестве источника энергии:

      а) С6Н12О6; б) Н2S; в) СО2; г) Н2О.

29) Международную конференцию по вопросам охраны окружающей среды, которая проходила в Йоханнесбурге в 2002 году, в средствах массовой информации называли:

      а) «Рио+10»; б) «Рим+10»; в) «Токио+10»; г) «Париж+10».

30) Нанесение на упаковку товара экологической маркировки позволяет:

      а) выделить продукцию, которая на всех стадиях жизненного цикла имеет меньшее воздействие на окружающую среду; б) предупредить покупателя об опасных веществах, содержащиеся в продукции; в) выделить продукцию, имеющую некоторые преимущества перед аналогами; г) Изымать из продажи продукцию, не соответствующую требованиям национальных стандартов. 

31) По правилу Алена:

      а) особи в северных районах обладают относительно большей массой сердца по сравнению с особями южных местообитаний; б)выступающие части тела (уши, конечности, хвост и др.) у гомойотерных животных на севере меньше чем на юге; в) биологическое разнообразие по мере движения от полюсов к экватору, увеличивается; г) более крупные размеры тела у гомойотерных животных характерны для более холодных областей.

32) Возникновение этносов обусловлено в большей степени:

      а) природной зоной; б) способом ведения хозяйства; в) религиозными воззрениями людей; г) промышленным и культурным развитием.

33) Белые медведи не питаются в природе пингвинами потому, что:

      а) они в природе не встречаются вместе; б) пингвины быстрее плавают, чем медведи; в) пингвины живут стаями и нападать на них опасно; г) мясо пингвинов ядовито.

34) Повышенные дозы облучения человеческого организма не вызывают:

      а) нарушение функции кроветворения; б) злокачественные опухоли; в) желудочно-кишечные кровотечения; г) инфаркт миокарда.

35) В пищевых цепях обычно не более 6 звеньев, потому, что:

      а) ресурсы среды ограничены;  б) в каждом звене теряется большое количество энергии; в) хищники не могут питаться хищниками; г) А+Б+В.

36) Растения влажных местообитаний составляет экологическую группу:

      а) мезофитов; б) гигрофитов; в) криофитов; г) терофитов.

37)Гельминты живут, паразитируют, размножаются в системе человека:

      а) в эндокринной; б) в кровеносной; в) в дыхательной; г) в пищеварительной.

38)Принцип совместного гармоничного развития человека и природы называется:

      а) корреляцией; б) коэволюцией; в) коадаптацией; г) конвергенцией.

39)К продуцентам относится:

      а) майна; б) муксун; в) георгин; г) могера.

40)Одиночный образ жизни ведет: 

      а) ирбис; б) атлантический чистик; в) щурка зеленая; г) ласточка береговая.

Задание 2.

Определите правильность предложенных суждений. В бланке ответов номера заданий с правильным суждением напишите слово «да», а напротив номера неверного суждения слово «нет»

1. Особо остро протекает конкуренция между особями одного вида.

2. Взаимоотношения «хозяин-паразит» выступают регулятором численности в агроэкосисетме.

3. Интенсивность действия любого экологически кого фактора, наиболее благоприятную для жизнедеятельности видов, называют оптимальной.

4. Радиоволны являются одним из источников электромагнитного загрязнения.

5. Экосистемы больших глубин океанов не содержат в качестве продуцентов зеленые растения.

6. Обратные изменения в экосистемах приводят к пространственному изменению живых организмов, замене одних видов другими.

7. Фабрики по разведению дождевых червей, биологические очистные  сооружения – примеры гетеротрофных антропогенных систем.

8. Обязательный прием для сохранения плодородия почвы при рациональном природопользовании – севооборот.

9. До 20% солнечной энергии, поступающей на поверхность нашей планеты, фиксируется растениями.

10. В любой экосистеме вторичную биологическую продукцию создают гетеротрофы.

11. важным признаком экологического равновесия является полное рассеивание энергии, поступающей в экосистемы.

12. Количество скота, которое можно выпасать на 1 га. в течении года, не нарушая при этом травостоя, называется пастбищной емкостью.

13. Муравьи занимают одно из первых мест среди организмов с  развитыми симбиотическими связями.

14. Рациональное природопользование сохраняющее плодородие почвы, требует замены отвальной вспашки плугом безотвальным рыхлением почв. 

15. Переработка вторичного сырья не является важным компонентом ресурсосбережения.

Задание 3. 

Вам предлагаются задания, в которых необходимо вписать пропущенное слово, исходя из содержания вопроса.

1. Однолетние травянистые растения, завершающие полный цикл развития за очень короткий и обычно влажный период времени, - .  . . . . . . . . .

2. Совокупность всех факторов среды, в пределах которых возможно существование вида в природе, - . . . . . . . . . . . . .

3. Форма симбиоза, при которой два различных организма возлагают друг на друга регуляцию своих отношений с внешней средой. При этом отношения между партнерами характеризуются взаимовыгодностью и ни один из них не может существовать без другого - . . . . . . . . . . .

4. Раздел экологии, изучающий сообщества организмов (биоценозы, экосистемы) - . . . . . . . . . . . .

5. Растения, произрастающие на сильно засоленных почвах: по берегам морей, на солончаках и т.п. - . . . . . . . . . . . .

6. Способность биологических систем противостоять изменениям и сохранять динамическое относительное постоянство состава и свойств - . . . . . . . . . . .

7. Мелкие органические частицы (остатки разложившихся животных, растений и грибов вместе с содержавшимися в них бактериями), осевшие на дно водоёма или взвешенные в толще воды, ...

8. Участок водоема или суши с одинаковыми условиями рельефа, климата и прочими абиотическими факторами, занятый определённым биоценозом, это ……………………………………….

9. Связи возникающие между популяцией клевера на лугу и опыляющими его шмелями, - пример: …………………………………………………………………………………………………

10. Организмы, которые синтезируют органические вещества из неорганических за счёт энергии, освобождаемой при окислении неорганических соединений, - …………………………………

ОЛИМПИАДНЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ЭКОЛОГИИ (вариант 2)
11 класс

Задание 1.

При выполнении задания необходимо выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных

1.
Живые организмы в естественных условиях существуют в соответствии:
а)
с законами Коммонера; б)
с законами биометрии; в)
с ритмичностью природных процессов; г)
с уровнем солености растворов среды.
2.
Из всех сред жизни наиболее богата по числу видов:
а)
водная; б)
внутренняя среда живых организмов как местообитание; в) наземно-воздушная; г)
почва.
3.
Первые живые обитатели Земли появились:
а)
в почве; б)
в наземной среде; в)
в водной среде; г)
в воздушной среде.
4. Рыбы, способные совершать миграции из морей в реки или наоборот, называются:
а)
космополитами; б)
стенобионтами; в)
проходными (эврибионтами); 

г) толерантными.
5    Обитателей пещер, пещерных водоемов и подземных вод объединяют в группу:
а)
стенобионтов; б)
трофобионтов; в) троглобионтов; г)
эврибионтов.
6.  В течение жизненного цикла все пять классов позвоночных обязательно проходят:
а)
наземно-воздушную и водную среду; б)
почвенную среду; в)
внутреннюю среду живых организмов как среду жизни; г)
ни одну из вышеперечисленных сред.

7.   Самая насыщенная (в пересчете на объем) жизнью среда:
а)
почва; б)
атмосфера; в)
пресные воды; г)
моря и океаны.
8..
Развитие теплокровности стало возможным только:
а)
в водной среде; б)
в наземной среде; в)
в почве; г)
при паразитическом образе жизни.
9..
Из сред жизни самая тонкая (в вертикальном распределении) :
а)
воздушная; б)
почвенная; в)
водная; г)
водная и воздушная.
10.
Большая часть паразитов гибнет:
а)
при голодании организма хозяина; б)
при заболевании организма хозяина;
в)
в период смены хозяев; г)
в момент проникновения в тело хозяина.
11.
К паразитам деревьев можно отнести:
а)
бабочку-белянку; б)
божью коровку; в)
жука-короеда; г)
древесных муравьев.
12.
Самую большую скорость передвижения животные развивают:
а)
в водной среде; б)
в воздушной среде;в) в наземной среде; г) в почве
13.
К древесному' образу жизни не приспособлены:
а)
квакши, белки; б)
зеленые жабы, обыкновенные тритоны; в)
хамелеоны, куницы; г)
гиббоны, мартышки.
14
Экологическая причина того, что теплокровные животные севера, как правило, крупнее своих южных сородичей, заключается в следующем:
а)
так легче бороться с хищниками; б)
снижаются энергетические затраты организма; в)
так удобнее и быстрее передвигаться по снегу и льду;
г)
увеличиваются легкие и сердце, что обеспечивает усиленный обмен веществ, способствующий выживанию.
15.
У водных животных расположение глаз и ноздрей в одной плоскости не свойственно:
а)
бегемотам; б)
крокодилам; в)
дельфинам; г)
прудовым лягушкам.

16.Причины сходства ряда богомолов с цветками заключается не только в том, что они защищены от насекомоядных птиц, но и в другом:

     а) они могут постоянно находиться рядом с нектаром, которым питаются; б) многие насекомые, добыча богомолов, садятся на цветки, не замечая опасности; в)пребывая все время на растении. Они излечиваются от болезней; г) они строят себе жилище из частей цветка
17.
В экологическую группу геобионтов входят такие животные, как:
а)
бабочки-пяденицы, циклопы, дафнии;б)
кроты, слепыши, дождевые черви;
в)
жуки-короеды, жужелицы, саранча;г} водяные ужи, скальные ящерицы, травяные лягушки.

18,Видами-эдификаторами  (определяют строение и состав фитоценозов) в южных    степях являются:
а)
тимофеевка луговая и костер безостый; б)
ковыль и типчак; в)
лисохвост луговой и полынь горькая; г)
ежа сорная и овсяница луговая.
19.
Консументами-детритофагами являются:
а)
кивсяк, дафния, личинки жуков и мух; б)
нереида, бычий цепень, комары;
в)
жужелица, бабочка-белянка, стрекозы; г)
жук-носорог, долгоносик, тля.
20.
Экосистему, использующую химическую энергию, получаемую от органических веществ, называют:
а)
автотрофной; б)
хемоавтотрофной; в)
гетеротрофной; г)
олиготрофной.
21.
Самый распространенный тип болот в России — низинные. Для них характерен следующий набор растений:
а)
береза пушистая, вахта трехлистная, белокрыльник болотный;
б)
сосна, багульник, мирт болотный, подбел; в)
ивы, черная ольха, береза пушистая; г)
дуб черешчатый, береза бородавчатая, липа мелколистная.
22.
К полуводным прикрепленным растениям пресноводных экосистем относят:
а)
рдест, телорез, сальвинию (водный папоротник); б)
водокрас лягушачий, пузырчатку, вех ядовитый; в)
сусак зонтичный, частуху подорожниковую, стрелолист, камыш озерный, рогоз; г)
осоку, гречиху земноводную, сабельник, белокрыльник
23.
Основные лесообразующие породы таежных экосистем:
а)
дуб, липа, береза, вяз;б)
осина, ольха, ива; в) пихта, сосна кедровая, листвиница, сосна обыкновенная; г) ясень, клен, граб, бук

24. В цепи питания наибольшее количество ядовитых веществ, поступивших в            почву, будет сконцентрировано в организме:

       а) дождевого червя; б) личинки мухи; в) землеройки; г) горностая

25. Болезни, возбудителей которых от хозяина к хозяину передаёт переносчик, называются:

       а) трансдукционными; б) трансляционными; в) трансформационными; г) трансмиссивными.

26. Допустимая доза радиации для профессиональных работников на должна превышать за год:

       а) 1 бэр; б) 2 бэра; в) 5 бэр; г) 10 бэр

27. Главными группами организмов, удаляющих растворённый кремнезём из морской воды, являются:

       а) синезелёные и бурые водоросли; б) диатомовые водоросли и радиолярии; в) красные водоросли и кораллы; г)  молюски и рыбы

28. Оптимальным для человека является следующее сочетание температуры и влажности среды:

      а) 20о С и 20 %; б) 25о С и 60 %; в) 30о С и 30 %; г) 30о С и 80% 

29. Количество потомков, приходящихся на одну особь и появившихся за единицу времени, называют:

а) процентом новорожденных; б) показателем рождаемости; в) демографическим соотношением; г) уровнем продуктивности 

30. Основным фактором смены природных зон с севера на юг считают:

       а) атмосферное давление; б) освещенность; в) влажность; г) рельеф

31. Основным источником биогеохимической активности организмов является:

      а) радиация ; б) солнечная энергия; в) внутренняя энергия Земли; г) перепады температур и        атмосферного давления

32. Свою гипотезу происхождения жизни на Земле не предлагал: 

      а) А.И.Опарин; б) Дж.Холдейн; в) Н.Винер; г) С.Аррениус, В.И. Вернадский

33. К самым архаичным организмам планеты относят:

      а) бактерии; б) грибы; в) простейших; г) архебактерий.

34. Опавшую листву деревьев, находящихся в городской черте, необходимо:

      а) сжигать на месте; б) использовать на корм скоту; в) превращать в компост; г) вывозить за город для специального захоронения.

35. В древесных породах радионуклиды, поступающие через корни, накапливаются в основном:

      а) в стволах; б) в плодах и семенах; в) в листьях и хвое; г) равномерно во всех частях растения

36. Одним из способов повышения плодородия почв является использование сидератов, а именно:

       а) специальных химических удобрений; б) специальных культур, запахиваемых в почву; в) одного из видов гранулированных биологических удобрений; г) жидких удобрений, распыляемых над полями.

37. Неофитом принято называть:

      а) любое эволюционно новое растение; б) новое направление в ботаническом исследовании; в) новое для местной флоры растение; г) новообразование у растений

38. В числе первых в России заповедников оказались:

      а) Ильменский и Воронежский; б) Баргузинский и Кедровая падь; в) Кандалакшский и Дарвинский; г) Тебердинский и Тунгусский

39. Наибольшая в мире площадь деградированных земель принадлежит территории:

      а) Африки и Азии; б) Северной и Южной Америки; в) Австралии; г) Европы

40.Способность организмов нейтрализовать негативные воздействия за счет внутренних ресурсов называют: 

      а) аллелопатией; б) амплификацией; в) энергоаккумуляцией; г) активизацией

Задание 2.

Определите правильность предложенных суждений. В бланке ответов номера заданий с правильным суждением напишите слово «да», а напротив номера неверного суждения слово «нет»

1) Система рационального природопользования приводит к тому, что восполнимте природные ресурсы не истощаются.

2) Сложные механизмы взаимоотношений между живыми организмами и условиями среды приводят к решению экологического равновесия.

3) Большое поголовье скота отрицательно влияет на состояние пастбищ во всех природных зонах – от тундры до полупустыни.

4) Занятые пары применяют в районах с большим количеством осадков и бедными питательными элементами, серыми лесными почвами.

5) Обратимые изменения характеризуются сохранением основного видового состава экосистемы при некоторых его колебаниях.

6) Конструкция протекает особо остро в период роста большого количества молодых растений одного вида на ограниченной территории.

7) Мысль о том, что все живое и неживое на нашей планете оставляет единое целое – биосферу, впервые высказал Т.Мальтус.

8) Основным носителем и трансформатором (преобразователем) энергии на нашей планете являются микроорганизмы.

9) Продуцентами в наземных экосистемах являются микроорганизмы.

10) Ж.Б.Ламарк математически описал закономерности роста числа организмов одного вида и высказал мысль о тяжелых последствиях хозяйственной деятельности людей.

11) Ч.Дарвин создал учение о биоценозах.

12) Сегодня сельскохозяйственные животные являются важнейшими редуцентами агроэкосистемы.

13) Одним из важнейших механизмов поддержания экологического  равновесия экосистемы является неоднородность популяции.

14) Взаимоотношения между организмами разных трофических уровней называют горизонтальными.

15) Термин «экология» был предложен Э.Геккелем.

Задание 3. 

Вам предлагаются задания, в которых необходимо вписать пропущенное слово, исходя из содержания вопроса.

1. Биологический путь самоочищения водоёмов возможен благодаря ………………питанию.

2. Реакция организмов на изменение длины светового дня получила название………………..

3. Число особей популяции, приходящихся на единицу площади или объёма, называют………

4. Влияние совместно проживающих растительных организмов разных видов друг на друга посредством выделения продуктов жизнедеятельности -  …………………………………..

5. Растения, у которых существует специальное приспособление, позволяющее осуществлять фотосинтез при закрытых устьицах, - это ………………………………….

6. Простейший тип симбиотических связей (первичное сотрудничество) называется: …………

7. Одну из форм адаптации человека, сопровождающуюся изменением обменных процессов и функциональными сдвигами в организме, называют …………………………………………

8. Живых организмов, распространение которых связано с человеком, называют ……………...

9. Мероприятия по ликвидации промышленных нарушений носят название ……………………

10. Современный способ обработки воды или воздуха для уничтожения неприятного запаха, называют …………………………………….

